

Д-ръ П. П. Бруханскій. Семейное призрѣніе душевно-больныхъ. — Вопросы нервно-психической Медицины. Вып. 4-й, окт., дек. 1900 г.

Авторъ въ довольно обширной статьѣ приводитъ данныя историческаго развитія семейнаго призрѣнія душевно-больныхъ, какъ на западѣ—въ Бельгіи, Франціи, Шотландіи, Германіи и пр., такъ и въ Америкѣ; при этомъ указываетъ на административно-врачебную организацію патронажа, его преимущества, удобство и выгоды, его удачу и неудачи, а также отрицательныя стороны его существованія и затрудненія при проведеніи въ жизнь и дѣйствіе. Указавъ на скромныя размѣры патронажа въ Россіи (д-ръ Баженовъ, Говсѣвъ, Кашенко), авторъ даетъ описаніе психическаго мужского поселка при Московско-Алексѣвской психіатрической больницѣ. Семейному призрѣнію подлежали покойные хроники, не опасныя ни для себя, ни для окружающихъ, чистоплотныя, которые, по тщательномъ наблюденіи въ больницѣ, эвакуировались на сей предметъ врачебной конференціей больницы. Непосредственный надзоръ за больными лежалъ на надзирателѣ изъ бывшихъ дядекъ; врачъ визитировалъ 1 разъ въ недѣлю. Плата за cadaго больного 7 руб. 50 коп. ежемѣсячно; постельныя принадлежности, платье, обувь, бѣлье, стирка его и баня—отъ больницы. Въ теченіе 8 лѣтънаго существованія патронажа больныхъ перебывало 348 человекъ (по табл.); изъ «нежелательныхъ случаевъ» лишь одинъ ипохондрикъ-паралитикъ нанесъ себѣ рану, скоро зажившюю безъ всякихъ послѣдствій. Патронажъ былъ закрытъ по приговору односельчанъ: ихъ мотивы—опасность, но въ основѣ было недружелюбное отношеніе между самими же односельчанами, не призрѣвавшими больныхъ. Авторъ, указавъ на нѣкоторыя данныя литературныхъ соображеній и практической дѣятельности патронажа въ Россіи и за границей, высказывается за стремленіе къ пропагандированію патронажа, но съ непремѣннымъ требованіемъ индивидуализаціи въ выборѣ больныхъ и административной организаціи соотвѣтственно мѣстнымъ условіямъ. Въ настоящее время Алексѣвская психіатр. больница открыла свой патронажъ въ другой деревнѣ (Дальнее Бѣляево), но уже заручившись на это согласіемъ односельчанъ (приговоръ), отдавая въ общественную кассу по 2 руб. съ больного. Кромѣ того, по мысли директора Алексѣвской больницы, д-ра К. Р. Буцке, администраціей больницы создается «городской» патронажъ въ г. Москвѣ, по примѣру Берлина, съ привлеченіемъ къ участию въ этой дѣятельности городскихъ попечительствъ о бѣдныхъ.

В. Левчаткинъ.